

习近平主持召开企业和专家座谈会强调 紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

新华社济南 5月 23 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 5月 23 日下午在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。他强调，党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。进一步全面深化改革，要紧扣推进中国式现代化这个主题，突出改革重点，把牢价值取向，讲求方式方法，为完成中心任务、实现战略目标增添动力。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

座谈会上，国家电力投资集团有限公司董事长、党组书记刘明胜，深圳市创新投资集团有限公司董事长、党委书记左丁，安踏体育用品集团有限公司董事局主席丁世忠，浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨，德国博世(中国)投资有限公司总裁徐大全，香港冯氏集团主席冯国经，北京大学国家发展研究院教授周其仁，中国宏观经济研究院院长黄汉权，中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长张斌等 9位企业和专家代表先后发言，就深化电力体制改革、发展风险投资、用科技改造提升传统产业、建立健全民营企业治理体系、优化外资企业营商环境、推动香港更好融入新发展格局、增强人民群众改革获得感、推动城乡融合发展、完善宏观经济治理体系等提出意见建议。发言过程中，习近平同大家深入交流，现场气氛热烈活跃。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他表示，党中央作出重大决策、制定重要文件，都深入调研，广泛听取各方面意见，这是我们党的一贯做法和优良传统。对大家提出的进一步全面深化改革的意见和建议，有关方面要认真研究吸纳。

习近平指出，改革是发展的动力。进一步全面深化改革，要锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标，紧扣推进中国式现代化，坚持目标导向和问题导向相结合，奔着问题去、盯着问题改，坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

习近平强调，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持和发展我国基本经济制度，构建高水平社会主义市场经济体制，健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制，完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制，进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实践问题中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题，谋划改革举措，实现纲举目张。

习近平指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋

斗目标，抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，走好新时代党的群众路线，注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口，多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事，使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

习近平强调，改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。要坚持守正创新，改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位，看准了就坚定不移抓。改革要更加注重系统集成，坚持以全局观念和系统思维谋划推进，加强各项改革举措的协调配套，推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力，增强整体效能，防止和克服各行其是、相互掣肘的现象。改革要重谋划，更要重落实。要以钉钉子精神抓改革落实，既要积极主动，更要扎实稳健，明确优先序，把握时度效，尽力而为、量力而行，不能脱离实际。

李干杰、何立峰出席座谈会，中央和国家机关有关部门负责同志，山东省负责同志，国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户和专家学者代表等参加座谈会。

习近平向中国 - 海合会国家 产业与投资合作论坛致贺信

愿同海合会国家共促团结、共谋合作，谱写中海关系新篇章

新华社北京 5月 23 日电 5月 23 日，国家主席习近平向中国 - 海合会国家产业与投资合作论坛致贺信。

习近平指出，中国同海合会国家友好交往跨越千年，源远流长。2022 年，首届中海峰会成功举行，开创了

中国与海合会国家深化合作新局面。中国同海合会国家深化产业与投资合作，有利于加强共建“一带一路”倡议同海合会国家发展战略和愿景规划对接，发挥互补优势，共同培育发展新动能，促进双方繁荣发展。中国愿同海合会国家共促团结、共谋合作，谱写中海关系

新篇章。

中国 - 海合会国家产业与投资合作论坛当日在福建省厦门市开幕，主题为“面向未来、携手推动中国与海合会国家产业与投资合作高质量发展”，由国家发展改革委、福建省人民政府共同主办。

倪岳峰在石家庄市调研时强调 强化科技创新和产业创新深度融合 积极培育和发展新质生产力

河北日报讯(记者四建磊)5月 22 日，省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在石家庄市调研。他强调，要深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，充分发挥石家庄市特色优势，强化科技创新和产业创新深度融合，积极培育和发展新质生产力。

近年来，石家庄市围绕主导产业，大力招商引资，吸引一批大项目、好项目落地。倪岳峰来到奇瑞新能源汽车石家庄分公司、中集凌宇斯康氢能发展(河北)有限公司、石家庄晶澳太阳能科技有限公司、中电智广系统技术有限公司、河北鼎瓷电子科技有限公司，详细了解科技研发和生产运营情况。倪岳峰指出，去年 5月，习近平总书记亲临石家庄视察，发表重要讲话，为我们做好各项工作提供了根本遵循。广大党员干部要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，进一步提振干事创业的精气神，以项目建设

为抓手，优化调整产业结构，培育壮大战略性新兴产业，打造新的经济增长点。要巩固空气质量“退后十”成果，营造良好生态环境，在推动高质量发展中彰显省会新担当。

绿叶嘉奥制药石家庄有限公司药物研发生产基地和石药集团智能制造工厂，是石家庄市重点产业项目，目前正在紧张建设。倪岳峰走进项目现场，听取工作汇报，了解建设进展。他强调，生物医药产业是石家庄市的优势产业，经过多年发展，形成了较为完整的产业体系，具有广阔的发展空间。要持续优化营商环境，大力集聚龙头企业和高端人才，打造生物医药产业发展高地。要营造更加浓厚的创新氛围，引导企业加强基础研究和科技创新能力建设，研发生产更多原创新药，为保障人民群众生命安全和身体健康作出积极贡献。

在河钢研发中心，倪岳峰听取钢铁新材料研发情况汇报，叮嘱河钢集团锚定发展材料级产品的方向，进一步

加大研发投入力度，不断取得新成果，增强核心竞争力。各地要强化科技赋能，加快传统产业转型升级步伐，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

行唐县南桥镇东安太庄村因地制宜发展苹果、红薯、皇菊花等产业，带动村民增收致富。倪岳峰来到该村，入户询问群众生活，进入果园查看苹果种植。他指出，要强化党建引领作用，大力发展战略性新兴产业，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，让群众的生活越来越美好。倪岳峰还来到中山国的遗存之一——行唐故郡遗址，察看文物保护情况，强调要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，加强遗址保护和考古发掘，不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。

省领导张超超、金晖参加调研。